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Сонечна і без даж джоў
А ў па ня дзе лак пры грэе да плюс 22 гра ду саў

Са праў ды кам форт нае на двор'е ча ка ец ца ў нас у 

гэтыя вы хад ныя, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс-

пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва-

коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

На двор'е бу дзе «дыктаваць» ан ты цык лон, які пе ра мес ціц-
ца з бо ку За ход няй Еў ро пы. Па на чах бу дзе ха лад на ва та, але 
ў дзён ныя га дзі ны пры не вя лі кай воб лач нас ці ча ка ец ца кам-
форт ная, без апад каў, пагода. Уна чы і ра ні цай у не ка то рых ра-
ё нах маг чы мы сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ў су-
бо ту скла дзе ад мі нус 2 да плюс 3 гра ду саў, але ў ня дзе лю ўна-
чы па паў днё вым за ха дзе яна не апус ціц ца ні жэй 4—5 цяп ла. 
У су бо ту ўдзень ча ка ец ца 10—15 цяп ла, па паў днё вым за-
ха дзе па вет ра пра грэ ец ца да плюс 17 гра ду саў. У ня дзе лю 
бу дзе яшчэ цяп лей, і тэм пе ра ту ра па вет ра ў дру гой па ло ве 
дня скла дзе ад плюс 13 гра ду саў на паў ноч ным ус хо дзе да 
20 цяп ла на паў днё вым за ха дзе кра і ны.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, 
у па чат ку пра цоў на га тыд ня за ха ва ец ца цёп лае на двор'е. За-
ма раз кі ўна чы знік нуць зу сім. У па ня дзе лак бу дзе пе ра важ на 
без апад каў. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 1 
да плюс 8 гра ду саў, удзень ча ка ец ца 15—22 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ



Ар га ні за та ры між на род на га пе-

сен на га шоу вы зна чы лі чар го-

васць, у якой кан кур сан ты вый-

дуць на сцэ ну. У пры ват нас ці, 

прад стаў нік Бе ла ру сі, 24-га до вы 

ўкра ін скі спя вак Мі кі та Аляк се еў, 

з пес няй «Fоrеvеr» вы сту піць у 

пер шым паў фі на ле, 8 мая, вось-

мым па лі ку.

На га да ем, у гэ ты дзень за 10 пу цё вак у фі нал бу дуць 
спа бор ні чаць прад стаў ні кі 19 кра ін (у па рад ку вы ступ лен-
ня): Азер бай джа на, Іс лан дыі, Ал ба ніі, Бель гіі, Чэ хіі, Літ вы, 
Із ра і ля, Бе ла ру сі, Эс то ніі, Бал га рыі, Ма ке до ніі, Хар ва тыі, 
Аў стрыі, Грэ цыі, Фін лян дыі, Ар ме ніі, Швей ца рыі, Ір лан дыі і 
Кіп ра. Да рэ чы, шэ раг кра ін, якія вы сту па юць і га ла су юць у 
пер шым паў фі на ле, АLЕKSЕЕV і ка ман да ар тыс та на ве да-
юць у ме жах про ма-ту ру.

Удзель ні кі дру го га паў фі на лу вы сту пяць 10 мая ў на ступ-
ным па рад ку: Нар ве гія, Ру мы нія, Сер бія, Сан-Ма ры на, Да нія, 
Ра сія, Мал до ва, Ні дэр лан ды, Аў стра лія, Гру зія, Поль шча, 
Маль та, Венг рыя, Лат вія, Шве цыя, Чар на го рыя, Сла ве нія і 
Укра і на. Уліч ва ю чы, што пер шую з на зва ных кра ін дру гі раз 
прад ста віць эт ніч ны бе ла рус Аляк сандр Ры бак, мы змо жам 
хоць і не га ла са ваць, але ма раль на пад тры маць зем ля ка. 
Тым больш, пра мую транс ля цыю абод вух паў фі на лаў тра-
ды цый на мож на бу дзе па гля дзець на ка на лах «Бе ла русь 1» і 
«Бе ла русь 24» або ан лайн на сай це кон кур су еurоvіsіоn.tv.

Фі наль ны кан цэрт еў ра ві зій на га шоу ад бу дзец ца 12 мая 
і па ста рой за вя дзён цы бу дзе скла дац ца з вы ступ лен няў 
20 най леп шых паў фі на ліс таў (па 10 з кож на га паў фі на лу) 
і ар тыс таў з «вя лі кай пя цёр кі» кра ін — ар га ні за та раў шоу: 
Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Іта ліі, Іс па ніі, Фран цыі, а так са ма 
гас па ды ні кон кур су — Пар ту га ліі.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК



ЧА КА ЕМ НА ДВОР'Я ДЛЯ... КАР ПА
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Гэ та пла ны, а па куль усё не 
так доб ра. З 20 най буй ней шых 
спе цы я лі за ва ных рыб ных гас-
па да рак ма юць па мі ну лым го-
дзе ста ноў чую рэн та бель насць 
уся го сем. У чым спра ва?

На дум ку На тал лі Со ніч, мі-
ну ла год ні па ча так ле та (май — 
чэр вень) быў знач на ха лад ней-
шы за нор му. У рыб ных гас па-
дар ках па ча лі ма са ва вы ка рыс-
тоў ваць кам бі корм. І корм быў 
да ра гі. Вось ча му па вы твор час-
ці ры бы боль шасць комп лек саў 
спра ца ва ла ў мі нус. У гэ тым го-
дзе спе цы я ліс ты ча ка юць цёп-
лай вяс ны і спры яль на га ле та. Акра мя 
та го, уда ло ся зра біць тан ней шым кам-
бі корм для рыб амаль на 50 %.

Ік ра чор ная не за меж ная
У гі пер мар ке тах з'я ві ла ся чор ная ік-

ра ад ад на го на ша га буй но га, але ўсё 
ж пры ват на га вы твор цы. Бля шан ка 
55 грамаў, ік ра асят ра. Па гус це ня-
дрэн ная. Ну і мож на быць упэў не ным, 
што ўсё ж ясі ік ру асят ра, а не ней кі 
су ра гат.

За мі ну лы год два пры ват ныя 
прад пры ем ствы вы ра бі лі па рад ку 
1300—1400 кі ла гра маў чор най ік ры. 
Пра дук цыю ад на го з бе ла рус кіх прад-
пры ем стваў па вы твор час ці чор най 
ік ры пры зна лі най леп шай па якас ці ў 
Ра сіі, па ве да мі ла На тал ля Со ніч. «Ад-
но з прад пры ем стваў за ня ло пер шае 
мес ца па якас ці ік ры ў Ра сіі, у іх ёсць 
ад па вед ны сер ты фі кат. Па іх сло вах, 
гэ та рэн та бель на, уліч ва ю чы, што іх 
ма гут нас ці на да дзе ны мо мант укам-
плек та ва ны толь кі на 30 %», — рас-
ка за ла На тал ля Со ніч.

Па сло вах экс пер таў, у Ра сіі пра-
дукт атрым лі ва юць ме та дам сцэдж-
ван ня, якасць ік ры ў гэ тым вы пад ку 
знач на ні жэй шая. У Бе ла ру сі і за ход ніх 
кра і нах ад да юць пе ра ва гу за бой на му 
спо са бу, хоць ён і больш за трат ны.

«Атрым лі ва юць яе за бой ным ме-
та дам: вы рошч ва юц ца па ла вас пе лыя 
са мкі, іх ад во зяць на па спя ван не, пас-
ля ча го — ік ра і мя са ідуць на пе ра-
пра цоў ку», — рас тлу ма чыў на чаль-

нік ад дзе ла ры ба лоў най гас па даркі 

і ін дуст ры яль на га ры ба вод ства 

«Бел вад га са» Анд рэй СЯР ГЕ ЕЎ.

Са бе кошт гэ тай ры бы знач на вы-
шэй шы, чым у ка ра ся або шчу па ка, бо 
не толь кі мя са асят ра ідзе на про даж, 
але і чор ная ік ра, якую з гэ тых ры бін 
зда бы ва юць. Ула даль нік фір мы пад 
Мінск ам пры зна ец ца, што «асят ро вы 
біз нес укла дан няў па тра буе не ма лых, 
але і пры бы так ураж вае. За кі ла грам 
бе ла рус кай ік ры за меж ныя па куп ні кі 
пла цяць ка ля дзвюх ты сяч до ла раў».

Чор ную ік ру, зроб ле ную ў Бе ла ру сі, 
ах вот на куп ля юць не толь кі ў Ра сіі, але 
і ў Азер бай джа не і Ка зах ста не. Пар тыя 
каш тоў на га та ва ру ад пра ві ла ся і ў кра і-
ны ЕС, але больш маш таб ная за да ча — 
за бяс пе чыць бе ла ру саў ры бап ра дук-
та мі не са мы мі да ра гі мі, але не менш 
ка рыс ны мі, а гэ та маг чы ма за кошт па-
ве лі чэн ня аб' ёмаў вы твор час ці.

Каш тоў ны вес ла нос
Усе вы твор чыя вы пра ба ван ні пра-

вод зяц ца на ад ным з участ каў вы-
твор чай ба зы пры Ін сты ту це рыб най 
гас па дар кі — се лек цый на-пле мян ным 
участ ку «Іза бел іна».

«Учас так вель мі важ ны для нас: 
там ця пер за вяр ша ец ца бу даў ніц-
тва ін ку ба тар на га цэ ха вы твор ча га 
комп лек су, та му што мы пла ну ем вы-
рошч ван не пле мян ной пра дук цыі ад 
вы твор цаў чыс тых па род ных лі нёў 
для ты ра жа ван ня, для ры ба лоў ных 
ар га ні за цый і фер мер скіх гас па да рак, 
для за рыб лен ня на ту раль ных ва да-
ёмаў», — рас ка за ла на мес нік ды-

рэк та ра па вы твор час ці Ін сты ту та 

рыб най гас па дар кі Свят ла на 

БА НІ НА.

Па сло вах на чаль ні ка 

ўчаст ка «Іза бел іна» Юрыя 

РУ ДО ГА, тут не толь кі пра-
вод зяц ца ўсе экс пе ры мен ты 
і ад пра цоў ва юц ца но выя тэх-
на ло гіі, але і за хоў ва ец ца ка-
лек цыя амаль усіх ві даў рыб, 
якія вы ка рыс тоў ва юц ца ў бе ла-
рус кай пра мыс ло вас ці; ся род 
іх — еў ра пей скі сом, лінь, ка ля 
ча ты рох ві даў асят ро вых. Вы-
рошч ва юць і спе цы яль ны від.

«Ёсць эк за тыч ны від, ад 
яко га мы за раз спра бу ем атры-
маць па том ства, — гэ та вес ла-
нос (асят ро вы від). Яго мож на 

вы ка рыс тоў ваць не толь кі для вэн-
джан ня, але і для вы ра бу кан сер ваў 
для дзя цей», — рас тлу ма чыў Ру ды.

Пра ві ла «трох П»
Лепш за ўсё з ры бы ў на шай сям'і 

га ту ец ца і з'я да ец ца фа рэль і сём га. 
Праў да, сям'я ў нас шмат дзет ная, та му 
час цей мы бя ром больш бюд жэт на га і, 
што га лоў нае, мяс цо ва га кар па.

Мож на вы ка рыс тоў ваць і не вя лі кія 
цэ лыя ры бі ны, але мае дзет кі не хо чуць 
доў га пе ра бі раць кос тач кі. Зна чыць, 
лепш узяць фі ле кар па. Зра зу ме ла, 
што стра ва бу дзе больш смач най, ка-
лі яго вы ра заць не па срэд на са све жай 
ры бы, ад нак не кож ны з нас мо жа гэ та 
ра біць са праў ды пра фе сій на і хут ка.

Ад ра зу на га даю пра ві ла «трох П» га-
та ван ня ры бы: па са ліць, па пер чыць і па-
лі мо ніць. Спа чат ку ка ва лач кі ры бы аб-
ка чаць у му цэ, пас ля ва ўзбі тых яй ках і 
ў су ха рах. Пры чым не трэ ба шка да ваць 
ні яек, ні су ха роў: ад гэ та га за ле жыць, 
на коль кі хрумс ткай атры ма ец ца скур-
ка, а гэ та, як вя до ма, са мая смач ная 
част ка ры бы. Вы клас ці пад рых та ва нае 
фі ле ў ра за грэ тае топ ле нае мас ла і на 
не вя лі кім аг ні аб сма жыць да пры го жа га 
за ла ціс та га ко ле ру. Ад ра зу ад кі нуць на 
сур вэт ку, каб ува бра ла ся ліш няе мас ла, 
а за тым па да ваць як са ма стой ную стра-
ву або з са ла тай.

Ад ся бе аса біс та да дам, што ў ідэа-
ле пра цуе пра ві ла «ча ты рох П» — вя-
до ма ж, вар та па ес ці. Мы гэ та зра бі-
лі — смак дзі вос ны...

Сяр гей КУР КАЧ.

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  

БА ТА РЭІ ЗА СТА ЮЦ ЦА 
ЦЁП ЛЫ МІ, ПА КУЛЬ...

Ад клю чэн не ацяп лен ня ў жыл фон дзе і на аб' ек тах 

са цы яль най і куль тур най сфе ры ў Мін ску па куль не 

пла ну ец ца, маг чы ма, ад па вед нае ра шэн не бу дзе 

пры ня та да ся рэ дзі ны кра са ві ка, па ве дам ляе на мес-

нік стар шы ні Мін гар вы кан ка ма Вік тар ЛАП ЦЕЎ.

«Раз гля да ю чы гэ та пы тан не, трэ ба вы ключ на ары ен та вац-
ца на ўмо вы на двор'я», — лі чыць на мес нік стар шы ні. Ка лі ся-
рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра на пра ця гу трох дзён пра тры ма ец-
ца на ўзроў ні плюс 8 гра ду саў і цяп лей, та ды і бу дуць пад ста вы 
для ад клю чэн ня. «Па куль што та кое ра шэн не не пры ма ла ся, 
гра фік ад клю чэн няў не скла даў ся. Ду маю, гэ та ад бу дзец ца 
да ся рэ дзі ны кра са ві ка», — ска заў Вік тар Лап цеў.

А ўсё ж та кі, цяп ло ў ста лі цы эка но мяць. Пры нам сі, 
з чац вяр га ў Мін ску па чы на юць ад клю чаць ацяп лен не ў ад-
мі ніст ра цый ных бу дын ках і на прад пры ем ствах. Ад па вед нае 
ра шэн не пры ня та ў Мін гар вы кан ка ме 4 кра са ві ка.

Сяр гей КУР КАЧ



«Еў ра ба чан не-2018»«Еў ра ба чан не-2018»  

Восьмага мая 
пад ну ма рам восем

Прад стаў нік Бе ла ру сі вы сту піць 
у ся рэ дзі не пер ша га паў фі на лу «Еў ра ба чан ня»

На ін тэр нэт-ста рон ках 

мно гіх вы дан няў і ў са-

цы яль ных сет ках та кое 

аб мер ка ван не ад бы ва-

ец ца ўжо не каль кі дзён. 

Учо ра да яго пад клю-

чыў ся Бе ла рус кі са юз 

жур на ліс таў.

Пра тое, што пра пана-
ва  ныя зме ны на вя дуць 
па ра дак у ме ды яс фе ры, 
ка заў стар шы ня Бе ла рус-

ка га са ю за жур на ліс таў 

Ана толь ЛЕ МЯ ШО НАК.
— У тых, хто вы сту пае 

ў ін тэр нэ це, ёсць пэў ныя 
пе ра ва гі: не дак лад насць 
мож на ўзяць і вы пра віць, — 
раз ва жаў кі раў нік пра фе-
сій на га са ю за. — У га зе це 
на дру ка ва нае сло ва ўжо не 
вы се чаш ся ке рай. З ін ша-
га бо ку, спро ба паў плы ваць 
на су до выя ра шэн ні ў жур-
на ліс таў СМІ заў сё ды бы-
ла не маг чы мая. За раз жа, 
ка лі ад бы ва ец ца па дзея, 
якая хва люе гра мад ства, 
па чы на ец ца яе бур нае аб-
мер ка ван не на фо ру мах, у 
ка мен та ры ях да пуб лі ка цыі 
ў ін тэр нэ це — яшчэ да за-
вяр шэн ня рас сле да ван ня, 
да вы ня сен ня прысуду і тэ-
а рэ тыч на мо жа паў плы ваць 
на ра шэн не суд дзі. Зараз 

бу дзе на ве дзе ны з гэ тым 
па ра дак. Вы ха це лі быць 
жур на ліс та мі — ка лі лас ка, 
але ёсць За кон аб СМІ.

Спі ке ры ў До ме жур на ліс-
та (офіс БСЖ) па га дзі лі ся, 
што не аб ход насць пра ва-
во га рэ гу ля ван ня ме дый-
най сфе ры даў но на спе ла. 
На мес нік стар шы ні Бе ла-

рус ка га са ю за жур на ліс-

таў Сяр гей СВЕР КУ НОЎ 
пры вёў прык лад аб мер ка-
ван ня су час най сі ту а цыі ў 
СМІ, якое ад бы ло ся не каль-
кі га доў та му на пра фе сій-
ным се мі на ры ў Рэ чы цы. 
«Рэ дак тар ра ён най га зе ты 
пры во дзіў прык лад: бло гер 
фей ка вы мі на ві на мі за бяс-
печ вае вя лі кую коль касць 
пра гля даў сва ёй ста рон кі, 
пры цяг вае рэ кла ма даў цаў, 
атрым лі вае гро шы, але не 
ня се ад каз нас ці ні за дак-
лад насць рас паў сю джа най 
ін фар ма цыі, ні за на ступ-
ствы рас паў сюдж ван ня 
пад ма ну, не пла ціць па да-
ткі, — рас ка заў ён. — Вель-
мі пра віль на, што Па ла та 
прад стаў ні коў вы нес ла на 
аб мер ка ван не жур на лісц кіх 
ар га ні за цый пра па но вы па 
змя нен ні За ко на аб СМІ. Ду-
маю, у пяр віч ных, аб лас ных 

ар га ні за цы ях лю дзі вы ка-
жуц ца з гэ тай на го ды».

Дзміт рый ПАРТ ОН, стар-

шы ня ка мі тэ та па прэ мі ях 

і пра фе сій най эты цы жур-

на ліс та Бе ла рус ка га са ю за 

жур на ліс таў, ды рэк тар ды-

рэк цыі ін тэр нэт-вя шчан ня 

СТБ, за ўва жыў, што ад ста-
ван не за ка на даў ства ад раз-
віц ця ІТ-тэх на ло гій бы ло вель-
мі зруч на не ка то рым ме дыя. 
Га зе та па він на ад ка зваць на 
лісты, не сці ад каз насць за 
ка мен та рыі на вед валь ні каў 
свай го сай та. Ра зам з тым 
ма са буй ных ін тэр нэт-рэ сур-
саў, дзе чы та чоў не па раў-
наль на больш, за ста лі ся за 
бор там гэ тых па тра ба ван няў 
і іх гэ та за да валь няе. Хоць 
еў ра пей скі во пыт па каз вае, 
што лю быя ме дыя ня суць ад-
каз насць за ка мен та рыі, якія 
раз мя шча юць».

Срод кі ма са вай ін фар-
ма цыі па він ны на зы вац ца 
срод ка мі ма са вай ін фар ма-
цыі, па га дзіў ся з ка ле га мі 
ме ды я экс перт, аў тар кні-

гі, пры све ча най пра фе-

сій най эты цы жур на ліс та, 

Ана толь ГУ ЛЯ ЕЎ.

— Ін шая спра ва, што мне 
ў гэ тых пра па но вах не па да-
ба ец ца тое, што да ты чыц ца 

рэ гіст ра цыі... Бясспрэчна, 
жур на ліс ты па він ны пра-
ца ваць у пра ва вым по лі, 
і змя нен ні ў За кон аб СМІ 
па він ны быць уне се ныя, але, 
ка лі дзяр жа ва ро біць больш 
жорст кі мі ней кія рам кі, ка лі 
не за рэ гіст ра ва ныя як СМІ 
ін тэр нэт-рэ сур сы, якія па 
фак це та кі мі з'яў ля юц ца, не 
атрым лі ва юць акрэ ды та-
цыю, на ўрад ці гэ та пра віль-
на, — вы ка заў дум ку ён.

Па лі тыч ны агля даль-

нік Бел тэ ле ра дыё кам па-

ніі Анд рэй КРЫ ВА ШЭ ЕЎ у 
сваю чар гу да даў, што тэ ма 
знік нен ня ана нім нас ці ў ка-
мен та ры ях, якая ак тыў на 
аб мяр коў ва ец ца ў су вя зі з 
пра па на ва ны мі зме на мі, на-
ду ма ная. «Ні я кай ана нім нас-
ці ў ін тэр нэ це быць не мо жа, 
усе, хто за хо дзяць у се ці ва, 
не ана нім ныя. Трэ ба быць 
вель мі пра су ну тым у су час-
ных тэх на ло гі ях ча ла ве кам, 
каб за хоў ваць до лю ана нім-
нас ці. Пры чым, ка лі ўзнік не 
па трэ ба ў буй но га сет ка ва га 
рэ сур су вы явіць мес ца зна хо-
джан не ча ла ве ка, гэ та бу дзе 
зроб ле на да стат ко ва апе ра-
тыў на», — ска заў жур на ліст.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА



На слыхуНа слыху  

БЛОГЕР = ЖУР НА ЛІС Т?
Аб мяр коўваем змя нен ні 

ў За кон аб СМІ


